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Οι κάτοικοι των ακριτικών νησιών ανεβαίνουν τον δικό τους Γολγοθά. 
Στο έλεος ιερόσυλων παραμένουν τα ξωκκλήσια στη Λέσβο παρά τα 
περιοριστικά μέτρα κυκλοφορίας που ισχύουν. Τον τελευταίο σχεδόν 
ενάμιση μήνα οι κάτοικοι του νησιού, και κυρίως όσοι μένουν κοντά στην 
δομή φιλοξενίας της Μόριας, γίνονται μάρτυρες εικόνων που γεννούν 
θλίψη και οργή.

Εξωκκλήσια που εδώ και δεκαετίες διατρανώνουν την πίστη προς τον Θεό και 
στέκουν ακοίμητοι φρουροί της Ορθοδοξίας και της Πατρίδος στο ακριτικό νησί 
που βρίσκεται μόλις μια ανάσα από τα παράλια της Τουρκία, δέχονται επιθέσεις 
ανίερες.



Σπασμένες Αγίες Τράπεζες, κατεστραμμένα μνήματα, σπασμένοι σταυροί, 
εμπρησμοί καταστροφές, σε σπάνιες αγιογραφίες, αναποδογυρισμένες εικόνες, 
περιττώματα, συνθήματα υπέρ του Αλλάχ στους τοίχους συνθέτουν το σκηνικό.



«Η κατάσταση είναι τραγική και προκαλεί θλίψη και οργή» δηλώνει στο 
Πρακτορείο Ορθοδοξία ο κ. Στράτος Σταυρακίδης ο οποίος διαμένει κοντά στη 
Μόρια και συχνά γίνεται μάρτυρας βανδαλισμών.
Ο κ. Σταυρακίδης περιγράφει μια κατάσταση τραγική, αν και επιδεικνύει 
κατανόηση, όπως εξάλλου κι όλοι οι νησιώτες: «Μπορώ να καταλάβω όταν μια 
οικογένεια με παιδιά καταφεύγει σε ένα ξωκκλήσι για να προστατευτεί. Αλλά δεν 
μπορώ να καταλάβω τις φθορές και τους βανδαλισμούς», μας λέει.



Οι κάτοικοι στην περιοχή πονούν, να βλέπουν τις εικόνες αυτές. Περισσότερα από 
13 εκκλησάκια έχουν καταστραφεί, ενώ εκτεταμένες ζημιές έχουν γίνει και στα 
κοιμητήρια του νησιού, όπως σε αυτό που βρίσκεται στην Παναγιούδα, τον τόπο 
καταγωγής του πατέρα του Οδυσσέα Ελύτη.
Ο κ. Σταυρίδης εκφράζει τη ανησυχία του ότι οι βανδαλισμοί θα κορυφωθούν τις 
επόμενες ημέρες, καθώς πλησιάζουμε προς το Πάσχα, όπως συμβαίνει κοντά σε 
όλες τις μεγάλες εορτές της Ορθοδοξίας, όπου κάποιοι μετανάστες εμφανίζονται 
προκλητικοί. Και θυμάται:
«Ο Ταξιάρχης είναι ο προστάτης του νησιού μας. Τιμούμε τη μνήμη του κάθε 
χρόνο στις 8 Νοεμβρίου αλλά και την Κυριακή των Μυροφόρων, την δεύτερη 
Κυριακή μετά το Πάσχα. Μια τέτοια ημέρα που εκατοντάδες άνθρωποι 
επισκέφθηκαν το νησί για να τιμήσουν τον Ταξιάρχη μας, δεκάδες μουσουλμάνοι 
εξεγέρθηκαν φωνάζοντας συνθήματα και προκαλώντας επεισόδια»

 



Θλίψη επίσης προκαλούν οι βανδαλισμοί στα μικρά προσκυνητάρια στις 
άκρες των δρόμων εκεί που κάποιοι άνθρωποι έχασαν την ζωή τους, όπου 
κάποιοι έσπασαν τους σταυρούς







Ταξιάρχης, Αγία Αικατερίνη, Αγιος Γεώργιος, Αγιος Ραφαήλ, είναι μόνο μερικά από 
τα εκκλησάκια που έχουν βανδαλισθεί τον τελευταίο μήνα.
Μάλιστα, όπως αποκαλύπτει ο κ. Σταυρακίδης στον Αη Γιώργη , οι Ιερόσυλοι δεν 
δίστασαν να πετάξουν έξω από το οστεοφυλάκιο τα οστά μια γυναίκας, η οποία 
είχε ως τελευταία της επιθυμία να φυλαχθούν τα οστά της στο μικρό αυτό 
ξωκκλήσι.





Η Αγία Αικατερίνη σήμερα



Ο Άγιος Ραφαήλ σήμερα στη Μόρια με θρυμματισμένη την ξύλινη πόρτα και ζημιές 
στο εσωτερικό.





 

Ο Ταξιάρχης της Μόριας

Η Αγία Τράπεζα στον λεηλατημένο Άγιο Γεώργιο της Μόριας είναι ένας 
ανεστραμμένος αρχαίος βωμός.





Από την οργή των βανδάλων δεν γλίτωσε ότι το ιστορικό κτήριο του 1868 στη 
Μόρια: Οι παλιοί στάβλοι του Ελευθεριάδη, με τα ξύλινα ράφια γεμάτα βιβλία και 
χειρόγραφες σημειώσεις που δε θα διαβαστούν ποτέ.
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